

España 1'25 ptas. al mes.
Extranjero 2'25
Número suelto 5 Céntimos
Id. atascado 10

LA TARDE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle del Conquistador, 38, 1.º

Imprenta: Soledad, 27

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

Año V

PALMA DE MALLORCA Lunes 28 de Octubre de 1907

Núm. 1498

El Congreso

Discurso de Cambó

Se concede la palabra al Sr. Cambó y se produce gran expectación.
Empieza diciendo que habla por deber.

Siente que sea en asunto de tanta importancia la primera vez que interviene en los debates; pero no puede menos que hablar, en nombre de la Lliga Regionalista.

Que la vida local sufre una enfermedad gravísima, es conclusión mínima que la realidad impone. Nadie lo ha negado.

Todos los organismos locales son organismos anémicos, en los cuales todas las enfermedades de nuestra patología social y política echan raíces y se desarrollan vitales. Esto es incontestable.

Que los ayuntamientos vivos y fuertes luchan y protestan para salvarse de la opresión de un régimen que los ahoga, es evidente.

Que las diputaciones no han respondido, no han prestado los servicios que de ellas debía esperarse cuando el legislador las estableció, es cosa que todo el mundo lo dice. Han sido parte del caciquismo e instrumentos de opresión y corrupción para los pueblos. Esto lo hemos confesado todos.

Es cierto, pues, que en la vida local hay un enfermo que curar.

Esta enfermedad de la vida local española no es de hoy. Hay una prueba irrefutable de que existe desde que tenemos régimen constitucional; y esta prueba está en el número de leyes y proyectos que se han presentado como otras tantas pícaras: más de 14 leyes y 64 proyectos.

Todas las pícaras legislativas han sido inútiles. Los males que se pretendían remediar han continuado. La causa es que se han hecho lo que el historiador Taine censuraba en Francia: se han hecho leyes municipales y provinciales, expresando el criterio «a priorista» de un hombre ó de un partido; se han cortado trajes sin tomar la medida á los que debían usarlos.

Nadie ha estudiado la vida local en su variedad, en la historia. Con este estudio se hubiera visto lo que era la vida local en la época de libertad, la acción demolidora del absolutismo y esta misma acción continuada por el régimen constitucional que al dar sanción á la centralización no supo como Napoleón en Francia organizarla.

La vida local sin fuerzas no ha podido defenderse de las intrusiones del poder.

En esta situación el partido conservador acomete la reforma de la ley.

Era de esperar que en vez de seguir el procedimiento de pícaras atendiera á la realidad.

Existen dos clases de Municipios; los grandes y los pequeños; á aquellos debe dárseles carta municipal y libertad, á éstos aplicarles lealmente la ley del 77, desfigurada desde que se sancionó por el poder ejecutivo y la legislación entonces se habrían visto los resultados.

Entonces, por selección se habrían podido ampliar la concesión de cartas á medida que la fuerza y la cultura municipal la hubieran merecido, pasando del régimen de 1877 al de la libertad de las cartas.

Ahora la uniformidad es tiranía para los buenos, anarquía para los malos.

El proyecto no sigue este camino; su principal defecto es que será uno de tantos tópicos que no curarán nada.

Solo puede ser fecundo el artículo 90, y aún si el Estado es generoso al conceder y respetar con lo concedido.

La ley electoral, la de desgravación y otras justifican ciertos pesimismo.

Maura dijo que la ley acotaba el campo de acción municipal; que el poder ejecutivo no podrá intervenir; que del Consejo se saltaba á los tribunales.

Es lo que es, no puede citar más que la Constitución, pero los Ayuntamientos no se eligen para constituirse, sino para funcionar.

Hace un examen de las atribuciones que la ley les concede y pregunta á Maura:

¿Subisten ó se derogan las leyes que han invadido el campo municipal?

Si lo primero, es hipocresía, si lo segundo, es anarquía.

Si subsiste la ley, no es nada; si se deroga, viene la anarquía.

A esto lleva fatalmente el sistema uniformista; más como la dificultad es grande, no se hubiera presentado con nuestro procedimiento.

Nuestro deber no es limitarnos á hacer crítica.

Creo que entre la libertad absoluta y conformista del artículo y la reglamentación absoluta que tenemos hoy, habrá el procedimiento del minimum de cultura municipal que ha de garantizar el Estado en todo país civilizado.

Hay un artículo, el 119, cuya importancia trasciende á muchos otros por hacer inaceptables cosas que lo son y

no lo serían; es el que señala las funciones de las diputaciones.

Lo analiza acerbamente. El Sr. Maura reconoció la necesidad de acotar la acción municipal y no la ha acotado, más, si se hubiera hecho, el párrafo 6.º sería bastante para destruirlo todo.

El orador prueba de una manera clara, con ejemplos prácticos, la verdad de lo que siente; y pasa á tratar de la ley provincial.

La Cámara ha escuchado atentamente al orador en su juicio de totalidad.

Al emprender la reforma provincial—dice—se presentan dos realidades en la vida española: la región y la provincia.

No insistiría, por evidentes, en las excelencias de la región, á no ser las palabras de los Sres. Calderón y Cañal, que lo pusieron en duda.

Reconoce que no todas las regiones viven de la misma intensidad de las conciencias de sus habitantes.

La historia nos explica perfectamente este fenómeno.

Algunas porciones del Estado español tuvieron desde los tiempos más remotos su personalidad política, tuvieron vida peculiar distinta, formaron estado independiente y han conservado plenamente su personalidad moral y su personalidad política.

Otros, cuando la reconquista, tuvieron sólo una política propia, sin llegar á constituir nacionalidad; éstos, esta vida política la tuvieron, pero sólo por poco tiempo.

Otros, en fin, no tuvieron más que una personalidad administrativa, que sólo dejó en ellas el rastro que dejarán las actuales provincias.

Demuestra, con la Historia, la existencia de Cataluña como nacionalidad desde los tiempos más remotos de la etnografía ibérica hasta el siglo XVIII.

En este siglo, aun conservando la nacionalidad política, se había debilitado de tal manera el pensamiento nacional que fué muy fácil destruir aquello, y ahora no tiene personalidad política, pero el sentimiento nacional es otra vez tan intenso, que, con toda seguridad, á no tardar, tendrá que consagrarse el legislador, restableciendo su personalidad política.

Pero si existe y tiene un valor social la región, sería temeridad negar que la provincia, después de tres siglos de existencia no había dejado rastro alguno, y que se pudiera destruir sin violencia, la violencia que yo siempre condenaré en el legislador.

Las provincias existen y tienen vida con mayor intensidad donde el sentimiento regional es más débil.

Tanta es la necesidad de que entre el Estado y el Municipio exista una entidad moral.

Yo no sé si la provincia actual deberá existir siempre; el tiempo y la vida lo dirán.

Yo creo que en algunos sitios la provincia actual dejará de ser por sí misma. Se crearán otros organismos más chicos entre región y municipio que además de funciones administrativas tendrán, deberán tener funciones de orden social.

En las enmiendas ya proponednos el modo como estas fragmentaciones de la provincia, para crear la comarca, pueden tener cumplimiento dentro de la ley, donde la realidad y la voluntad de los pueblos lo demandan.

Así la obra de integración por medio de las mancomunidades de municipios podría completarse con la desintegración de la provincia creando las mancomunidades ó organismo comercial.

El imponer una realidad jurídica á la región, imponer el organismo regional á toda España hubiera sido obra de imposición, obra doctrinaria; no lo pedimos. El dar realidad jurídica á Cataluña, además de todo lo dicho, vino á pedir el 21 de abril, al consagrar por el local plebiscito el programa del Tirol hubiera sido obra conservadora.

¿Queréis que con la mancomunidad se vaya á la región? No, no se va á la agrupación de provincias sin tener para nada en cuenta el valor moral de la región.

No reconocía la fecondidad potencial de la vida regional? Pues debéis hacer más llano el camino. Para la agrupación de provincias en una sola región precisa ver si algunas provincias de régimen distinto pueden formar una agrupación distinta de la que otorgan en 1833.

Esto es posible y lo mismo puede ser ocasionado por vínculos ó afinidades creadas con posterioridad á la división de España en 49 provincias, como por el recuerdo de una unidad moral y política anterior al régimen constitucional, anterior al régimen absoluto.

Por lo primero es posible se agrupasen en forma distinta de como estaban el año 1833 algunas provincias, donde el sentimiento regional era muy débil. Por lo segundo, yo tengo la esperanza de que el organismo regional catalán no quedará siempre limitado á las provincias catalanas, sino que extendiéndose

ALMACENES MONTANER

PAÑERÍA Y SASTRERÍA

* * NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO * *

CAMISERÍA. COFECCIÓN DE BLANCO. SASTRERÍA ESPECIAL PARA SRES. SACERDOTES

Gran bazata por final de temporada

Todas las existencias se liquidan á precios SIN COMPETENCIA

Estatuaria Religiosa Orfebrería Religiosa

Unico representante en Mallorca de la casa Vayreda Basols y C.ª de Olot. Servicio de Mesa de Plata Meneses.

SINDICATO, 2 Á 10 y MILAGRO, 1 Á 11

Comentarios al discurso

Dice España Nueva: «Cambó habla reposadamente, con exquisita corrección.

Su oratoria no tiene notas de relumbrón ni retórica á la antigua usanza. Sus frases son precisas, claras y contundentes; dice lo que quiere y lo dice sin ambages ni enfimismos.

Desde los primeros párrafos produjo el discurso un gran efecto por la claridad en la expresión y el modo de asentar sus afirmaciones.

Con gran sinceridad analizó detenidamente el proyecto de Administración completado la disección que hizo el Sr. Suñol y exponiendo el camino que debe seguir un gobierno que pretenda continuar la doctrina conservadora.

Elocuentemente analizó también los conceptos de región y provincia y el sentimiento regional para afirmar concretamente la razón histórica de la personalidad de Cataluña y otras regiones españolas que por encima de la ley de Maura han de conservarse y progresar en su vida fuerte y vigorosa.

Cambó interrumpió su discurso á petición del presidente de la Cámara, por haber transcurrido las horas reglamentarias.

El orador ha sido muy felicitado.

Círculo de Bellas Artes

Conforme anunciamos días atrás, hoy á las ocho y media de la noche comenzará el concierto organizado en honor á «Grieg».

En el citado Círculo se están realizando activamente los trabajos de ornamentación consiguientes para la velada indicada.

Para cambiar impresiones y tomar las medidas más convenientes acerca de la tómbola que ha de celebrarse para socorrer á los damnificados de Málaga, se reunieron ayer tarde en los lujosos salones de la distinguida señora doña Mercedes Moreno y Formiguera de Ascensión, las elegantes señoras doña Jesusa de Yrayoz, de Ortega, doña Dolores Serra de P. Clemente, doña Concepción Moreno, doña Florentina Poy, Viuda de Terraza, señora viuda de Pou y las bellas señoritas Lolita González, Paquita Ferrer y Margarita Tomás.

También asistieron el general Ascensión y los señores Aris, Ferrer y Morey.

En la reunión indicada se tomaron varios acuerdos y entre ellos el de nombrar varias comisiones de señoras que recorran los comercios de Palma solicitando objetos para la tómbola y el de solicitar de los empresarios del «Lirico» se dé en determinado día varias sesiones de Cinematógrafo, cuyos beneficios se destinarán al objeto benéfico indicado.

En el domicilio de la señora de Ascensión y en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes, siguen recibiendo numerosos y valiosos regalos para la tómbola.

De ayer ha hoy se han recibido, entre otros, los siguientes objetos: D.ª María de los Angeles Carrós de Semir, un bebé.

D.ª Rosa Pons y Pons, viuda de Capillonch una figura de porcelana.

D.ª Vicenta Campos de Pascual, un bebé con su silla.

D.ª Ana Orlandis Meliá, un bebé.

D.ª María Antonia Morell y Vert, dos fierros fantasma.

Doña Paula Rosselló de Aireflor, tres objetos de arte.

Academia Bellas Artes, un bebé.

Doña Mercedes Valenti de Aguiló, dos macetas porcelana, una cecita cristal, un par figura moras, siete figuritas y juguetes de varias clases.

Sombrereta Font dos gorras tarcas.

Excelentísimo Sr. D. Jerónimo Rius, un perro porcelana.

Sobre la dimisión de Sánchez Toca

El señor Sánchez Toca, en carta que dirigió á Maura en contestación á la recibida de éste, le decía que podía disponer de su dimisión en los términos que considerase más convenientes para sus fines políticos y que igualmente podía disponer del cargo de comisario regio del Canal de Isabel II.

Maura le contestó en carta que recibió á las nueve y media de la noche, dándole las gracias y rogándole continuara prestando sus excelentes servicios en la comisaría regia.

Así, pues, Sánchez Toca, seguirá de comisario regio y hoy mismo estuvo despachando asuntos del Canal.

Sánchez Toca no ha recibido á los periodistas, pues desea guardar silencio en siete ú ocho días.

Entiende que lo hecho con él y tratándose del Alcalde de Madrid repercutirá en el proyecto de administración local por entender que no puede ser bueno, parodiando el texto de Sagasta, pues lo deshonrado antes de nacido no producirá buen germen.

Cree que la crisis está latente, pero por estar pendientes de aprobación los presupuestos, no es posible que ahora se resuelva.

Opina que cuando comiencen los Ayuntamientos la cobranza de los impuestos sustitutivos empezará el calvario del Gobierno ante el grito de los industriales.

Estima que su salida hecha al día siguiente de la publicación de su toleto hubiera sido mejor, por estimarse entonces Maura como un Calígula, pero que ahora es algo tardío.

Por eso ha de obedecer á la presentación del presupuesto municipal con el que hubiese creado un conflicto al Gobierno.

De sus palabras, dado lo frío del carácter de Sánchez Toca se deduce que no tardará mucho en vengarse de Lacierva y de la camarilla de Gabrielito Maura.

No sabe cuando tomará posesión el nuevo alcalde conde de Peñalver, pero espera que le acompañe á la toma de posesión el ministro de la Gobernación.

Sánchez Toca acudirá y existe gran expectación por las frases que dirigirá á Lacierva y al Gobernador.

Hoy no hay otro tema de conversación política en las Cámaras y en todos los círculos, que la dimisión del Alcalde.

Suponen algunos que el nuevo Alcalde no tomará posesión hasta el lunes.

Entre los taberneros ha producido pésimo efecto el cambio de Alcalde, porque temen que el conde de Peñalver se muestre riguroso en la aplicación del descanso dominical y lamentan la ausencia de un Alcalde como Toca que era su protector, consejero y mejor abogado, indicándole en todo momento la conducta.

Así, pues, en la Asamblea que celebrarán el 4 de noviembre los taberneros de Madrid, con asistencia de delegados de los gremios de vinos de toda España, convendrán la forma de protestar energicamente contra el cumplimiento del descanso dominical y aun contra el cierre diario á las doce y media de la noche, siendo hasta ahora criterio predominante darse de baja en la contribución industrial y hasta cerrar todos los establecimientos si no se clasifican como casas de co ida, exceptuándolas del cierre, ó no se hace éste extensivo á todos los demás establecimientos, cafés, etcétera, con la única excepción de las farmacias.

Una comisión de taberneros visitó al Sr. Soriano y visitará á otros hombres políticos para recabar el apoyo de las minorías.

Los concejales del Ayuntamiento de Madrid que estaban identificados con la conducta del alcalde no han tenido aun tiempo de cambiar impresiones acerca de la dimisión; pero es seguro que no adoptarán los temperamentos de energía que antes anunciaban.

Nadie cree que renuncien el cargo. A lo sumo parece que organizarán un banquete más ó menos monstro en honor de Sánchez Toca y es muy dudoso que este lo acepte; porque es de suponer que por ahora se mantendrá en actitud expectante hasta que elija el momento oportuno de comenzar las represalias contra Maura.

Despachados —Para Barcelona saldrá esta tarde á las seis y media el vapor correo «Miramar».

Generales —Mañana llegará de Barcelona el vapor correo «Ballyer».

—Por la tarde saldrá vapor correo para Barcelona.

Gremio de Bodegones —Hecho el reparto por los Síndicos y clasificadores de dicho gremio se anuncia al público que queda expuesto á efectos de reclamación los días 26, 27 y 28, de 12 á 14, en casa del primer Síndico, Nadal Comas, Plaza Juanot Colom n.º 1.

La feria de Inca

Lo desasposable del día ha deslucido por completo la importante feria celebrada.

La lluvia ha caído casi incesantemente formándose abundante barro en toda la ciudad quedando así entorpecido el tránsito por aquellas vías.

A pesar del mal tiempo la afluencia de gente ha sido bastante importante, escaseando empero los comerciantes y tratantes. Hicieronse algunas insignificantes transacciones.

El ganado presentado no llamó la atención ni por su calidad ni número, pues sólo en el ganado de cerda vimos un magnífico ejemplar de un peso aproximado de 25 arrobas.

A la caída de la tarde aumentó algo la animación viéndose las calles y plazas bastante concurridas pero notándose la ausencia de los traficantes que salieron seguidamente de realizadas sus operaciones.

En estas rigieron los siguientes precios:

- Trigo, de 16'00 á 00'00 pesetas los 74'84 litros (cuarters).
Candeal, de 16'00 á 00'00 id.
Cebada del país, de 10'50 á 00'00 id.
Id. forastera, de 10'00 á 00'00 id.
Avena del país, de 9'00 á 0'00 id.
Id. forastera, de 7'00 á 0'00 id.
Habas para cocer, de 19'00 á 00'00 id.
Id. ordinarias, de 16'50 á 00'00 id.
Id. para ganados, de 16'00 á 00'00 id.
Maiz, de 12'00 á 00'00 id.
Garbanzos, de 20'00 á 00'00 id.
Frijoles, de 30'00 á 00'00 id.
Habichuelas (confits), de 5'000 á 00'00 id.
Id. blancas, de 30'00 á 00'00 id.
Cerdos cebados arroba, de 12'00 á 00'00 id.
Higos pasos, de 8'00 á 0'00 id, los 42'32 Kg. (quintal).
Azafrán, de 2'75 á 0'00 onza.
Almendrón á 83'50 los 42'32 Kg. (quintal).

Como decimos el mal tiempo reinante deslució por completo la segunda feria celebrada hoy.

El próximo domingo tendrá lugar la otra feria anunciada.

La vida marítima

MOVIMIENTO DEL PUERTO
El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinticuatro horas ha sido el siguiente:

Entradas
Esta mañana ha llegado de Valencia á Ibiza el vapor correo «Balear» con la valija, carga general y 18 pasajeros.

Durante su travesía ha encontrado viento galeano al NO., mar rizada y cielo claro.

—De Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Cataluña» con la valija carga general y 60 pasajeros.

Dicho buque había de llegar ayer, pero debido al mal tiempo que reinaba, el sábado suspendió su salida de Barcelona.

—De Argel llegó ayer mañana el vapor «Miramar» con carga y varios pasajeros.

De Torrevieja ha llegado esta madrugada el laud «Virgen del Carmen» de la matrícula de Sóller.

Ha hecho la travesía en dos días con un cargamento de avena.

—De Barcelona, llegó ayer tarde á las cuatro la polacra golista «Joven Luisa» de 72 toneladas con carga general.

Salidas
A las cuatro y media de ayer tarde soltó anclas para Valencia el vapor español «Sardiner» con carga de efectos.

—Para Barcelona soltó anclas á las cinco el vapor inglés «Virginia» con carga general.

—Ayer suspendió su salida, para Marsella el vapor «Lulio».

Esta mañana aprovechando la calma, se ha hecho á la mar, con la valija, carga general y 3 pasajeros.

—Para la vecina isla de Cabrera ha salido esta mañana el vaporcito del mismo nombre con lastre.

Despachados
—Para Barcelona saldrá esta tarde á las seis y media el vapor correo «Miramar».

Generales
—Mañana llegará de Barcelona el vapor correo «Ballyer».

—Por la tarde saldrá vapor correo para Barcelona.

D. JUAN PASCUAL Y LLINÁS

Falleció a las 88 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

O. E. P. D.

Sus sobrinos Magdaleia Sánchez y Juan Clar, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida le ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que tendrá lugar el martes a las once de la misma en la parroquia de Santa Eulalia por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Sindicato, 3.

L'Etoile de Nice, en Soller

Por L'Etoile de Nice la conocemos más que por Cristeta Gofí.

Su presencia en Soller constituye un acontecimiento artístico. Su interesante figura, sus ojos soñadores, en cuyas miradas concentra su temperamento artístico, su gracejo especial, subyugan al hombre. Su arte, su maestría, el conocimiento que tiene de la música y que diluye en las notas que arranca de su violín, atraen el espíritu. Por eso cuando Cristeta toca, el público que la escucha, permanece absorto, silencioso, y sus miradas en la precoz artista.

Y al confundirse el último acorde con los murmullos de aprobación del público, al perderse la última nota en las vaguedades del espacio, aquel aplauso de rabiosamente, aplaude al arte, la poesía de Cristeta que rinde a la poesía y al arte su niñez.

Porque L'Etoile de Nice es una niña, una niña de nueve años que cuenta sus dos últimos años como dos triunfos artísticos.

En el teatro de la Defensora Sollerense nos dejó admirar anoche su arte Cristeta.

Un programa escogido fué interpretado por la pequeña artista acompañada por la distinguida señora de Balles y el profesor señor Roig.

El «Adios a la Alhambra», la «Polonesa de Viena», las «Variaciones» de Kubelik y la «Jota» de Sarasate, fueron fielmente interpretadas por los que tomaron parte en tan agradable concierto.

Los aplausos, empero, fueron para Cristeta.

La delicadeza con que ejecuta, el misterio que rodea su alma enamorada del arte, la brillantez con que interpreta los sentimientos del compositor, conmueven al público que la aplaude en la completa creencia de que así, solo cumple una parte del tributo que a Cristeta debe rendir.

Sección comercial

Mercedo de Felanitx Las compras de almendrán se hicieron en el mercado de Felanitx el último sábado a razón de 82 pesetas quintal.

Desde Sineu Pueden darse por terminadas las operaciones de vinificación correspondientes a esta época, pues pocos serán los cosecheros que en este tiempo no hayan procedido al trasiego y correspondiente conservación de sus vinos. Estos en general han salido buenos, vendiéndose al precio de 0'10 a 0'15 ptas. el litro.

EN EL CIRCULO LIBERAL

Conferencias populares

Con el sugestivo tema «La Prensa de París» dió anoche la anunciada conferencia el distinguido literato D. Juan Bta. Enseñat.

Puso de relieve la importancia que en nuestros tiempos ha alcanzado la prensa, la que se ha convertido en una necesidad pública. El periódico condensa cada día en sus páginas la historia universal, la actividad humana en todos sus aspectos. Guía a las multitudes y es un consejero de los gobernantes.

Los grandes periódicos del mundo son hoy verdaderas potencias, tanto por su influencia moral, como por sus condiciones materiales. Periódicos hay como el «Times» de Londres y el «New York Herald» de América que tienen unos presupuestos como el de un pequeño Estado ó el de una gran ciudad.

Uno de esos grandes órganos de la opinión, puede decirse, que es un resumen de toda la actividad humana.

El periódico político y el literario van desapareciendo para dar lugar al periódico de información, al reportaje.

El Sr. Enseñat para dar un prueba de la enorme tirada de la prensa dijo que anualmente este consume unos

300 millones de kilogramos de papel.

El conferenciante describió luego la prensa de París, los periódicos más importantes, su organización, sus presupuestos, las condiciones morales de sus redactores, etc.

No queremos ampliar mas este extracto, porque en nuestro número de mañana publicaremos los fragmentos mas importantes de la conferencia dada por el Sr. Enseñat.

Al terminar, la numerosa concurrencia premió con grandes aplausos el trabajo del conferenciante del que quedó aquella satisfechísima.

El nuevo convento en Manacor

En Manacor acaba de inaugurarse un nuevo instituto religioso, aprobado por la Santa Sede é intitulado «Congregación de Siervas de la Sagrada familia.»

Llevó a cabo la inauguración el canónigo D. Mateo Rotger quien entregó el hábito a las novicias siguientes:

Dña Antonia Domenge, que lleva el nombre de Sor Antonia de la Anunciación, quedando con el cargo de Superiora de la Congregación; Dña María Sureda, el de Sor María de la Purificación, Secretaria; Dña Isabel Juan, el de Sor Isabel de la Esperación, Procuradora; Dña Francisca Nadal, de Sor Francisca del Rosario, Maestra de novicias y sacristana; Dña Juana Pascual, el de Sor Juana de la Visitación, Consejera.

Fueron madras de las novicias distinguidas señoritas de Manacor.

El hábito que usan las nuevas religiosas consiste en falda negra, escapulario y velo blanco, con cíngulo y rosario, llevando caído desde la espalda un pronunciado arrastre tambien de color blanco.

Mientras se cantaba el «Veni Creator» las novicias acompañadas de sus respectivas madras salieron de la capilla entrando desquies vestidas con el nuevo hábito, y tapadas con su velo blanco.

Después de recibidos los hábitos el Sr. Rotger dió la Misa, pronunciando desde el presbiterio un sermón alusivo al acto.

Por la noche hubo función religiosa en la capilla del convento, predicando el elocuente orador D. Andrés Pont Presbítero.

Después de cantado un Todeum se dió por terminado el acto.

TEATROS

La Protectora Continúa el público favoreciendo este coliseo con su asistencia.

Las sesiones de tarde estuvieron bastante concurridas cosechando aplausos todos los artistas que tomaron parte en El Cabo Primero y La Casa del Oso y en especial la Srta. Vizcaino la señora Fernandez y los Sres. Navasquillo, Peral y Alcayna.

Por la noche la sala de espectáculos estaba totalmente ocupada, así como los palcos todos.

En Las Campanadas estuvieron muy acertados los Sres. Alcayna, Peral y Navasquillo, como también la Srta. Vizcaino. El coro cantó su parte con mucha afinación.

La simpática Srta. Vizcaino, interpretó en El Monaguillo el papel de protagonista con aquella gracia, característica en la joven artista, que le valió nutridos y justos aplausos. El matrimonio Alcayna y el Sr. Navasquillo contribuyeron a que el aplauso se generalizara al terminar el acto.

El Chaleco Blanco, hizo las delicias del auditorio, sacando buen provecho de sus papeles respectivos, los señores Navasquillo, Peral, Alcayna y Serrá y las Sras. Fernandez, Monserrat y señorita Vizcaino.

El maestro Morey fué tambien aplaudido por el ajuste con que presenta obras tan difíciles como las puestas anoche en escena.

Asistencia Palmesana Con dos llenos completos se representaron anoche en este teatro, tarde y noche respectivamente, las zarzuelas Marina y El Anillo de Hierro.

Los artistas, mas animados que de costumbre, cantaron con gusto las partituras de Arrieta y Marqués mere-

ciendo los aplausos del publico que los obligó a salir el palco escénico repetidas veces.

El maestro concertador Sr. Pico estuvo infatigable tarde y noche. El preludio del tercer acto del «Anillo» lo tocó magistralmente siendo justamente aplaudido.

Obreros Católicos

Brillante aspecto ofrecía anoche el salón de este teatro por la numerosa y escogida concurrencia que asistió a presenciar el estreno de la obra de Briouze traducida al catalán por don Juan B. Enseñat.

La obra por la tesis moral que en ella se desarrolla fué del completo agrado del público.

Se trata de una familia de payeses que al proporcionar a su hija única una esmerada educación, haciéndola además instruida, no encuentra en esa mera instrucción el sueño que acariciarían ser ricos é influyentes.

La obra se desarrolla admirablemente en tres actos, especialmente el primero que es de exposición y el segundo, en que algunas notas brillantemente escritas proporcionan una enérgica intensidad dramática a la obra.

Este, que es un acabado cuadro de naturalidad, ha sido exactísimamente vertida al catalán por el Sr. Enseñat, por lo que mereció muchísimas felicitaciones.

La interpretación, que por el carácter de sus personajes es difícil, fué aceptable, especialmente por el señor Ferrán que estudió á conciencia el papel y por la señorita Usera (Vicenta) que, aunque vacilante en algunas escenas, supo dar á su personaje bastante colorido.

Fueron muy aplaudidos los dos artistas, compartiendo los aplausos con el Sr. Enseñat, que fué llamado al palco escénico repetidas veces.

Ejército y Marina

Servicio de la plaza para mañana Parada.—Los cuerpos de la guarnición.

Jeje de día.—El Teniente Coronel de Artillería D. Manuel Martínez de Tejada.

Hospital y provisiones.—El cuarto Capitán del Regimiento Infantería de Palma.

Vigilancia por la plaza.—El segundo Oficial del Regimiento Infantería de Ipca y clases del mismo.

Paseo de enfermos.—Artillería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento mayor, Damián Garau.

Ecos de Sociedad

Necrología Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señora doña Maria Clar y Oliver, viuda de Sitges.

Al acto de conducción del cadáver que tuvo lugar ayer á las doce, asistió numeroso cortejo en prueba inequívoca de la gran estimación de que goza la familia de la finada.

A aquella y en especial al hijo de la difunta nuestro amigo don Nicolás, oficial de correos, y hermano don Juan Clar, comerciante de esta plaza, enviamos sentida expresión de nuestro pésame.

Ayer tarde se efectuó el entierro de la virtuosa señora doña Gertrudis Gómila.

Presidieron el duelo don Teodoro Cerdá, con Laureano de Irazabal y don Miguel Salom.

A todos ellos y demás familia mandamos nuestros más sentido pésame.

En Méjico ha fallecido el Rdo. P. Miguel Rubí, misionero de San Vicente de Paul, y hermano del Cura Arcipreste de Manacor D. Rafael Rubí.

A este señor y demás familia mandamos nuestro sentido pésame.

Bienvenidos Esta mañana han llegado de Barcelona en el vapor «Cataluña» los señores siguientes:

D. Isidro Pons, D. Amalia Gil, don Roberto Pereira, D. Felio Sala, don Juan Comas, D. Manuel García y señora, D. Teresa Ripoll, D. Bartolomé Barceló, D. Miguel Ramis, D. Miguel Forteza, D. Antonio Mora, D. Antonio Ramis, D. José Llompart, D. Tomás Amargual, D. Francisco Reig, D. M. Martí, D. Cajalina Palmer, D. Juan Nadal, D. Francisca Pol, D. F. Aguilar, D. José Gozales.

D. F. Beltran, y D. Lucas Romá.

De Valencia had llegado esta mañana en el vapor «Balear» los señores siguientes:

D. Manuel Sanchez, D. Eduardo Gomez, D. Manuel Sosa, D. Miguel Arifó, D. Miguel Campos, D. Domingo Meló, D. Juan Latorre y otros.

Tambien ha llegado un teniente de Artillería.

GRAN COMPETENCIA San Miguel número 21—Palma

Telegramas

Servicio especial y exclusivo de La Tarde

Madrid 27 (4 Jas 2)

El viaje de los Reyes—Salida El sábado por la noche salieron en el sud-exprés para París y Londres los reyes D. Alfonso y doña Victoria acompañados de la condesa de Llaços, duquesa de San Carlos, duques de Santo Mauro, marqués de Torrella, conde del Grave y Allendesalazar.

En compañía de los reyes viaja tambien el príncipe de Asturias.

Fueron despedidos por los infantes D. Fernando y doña Teresa, los ministros y gran número de curiosos.

Los reyes viajarán tan luego atraviesen la frontera de incógnito, bajo el título de condes de Covadonga.

Llegada á San Sebastián Desde San Sebastián comunican que han llegado á aquella ciudad D. Alfonso y doña Victoria.

En la estación esperábanles las autoridades, el infante don Carlos y un gentío inmenso aclamó á los reyes.

A Biarritz—Visita Acompañados por el infante D. Carlos han salido en automóvil con dirección á Biarritz los reyes.

En aquella ciudad han visitado á la princesa de Hannover.

La princesa invitó á los reyes á un té. Además fueron invitadas las familias aristócratas de la población, viéndose el acto animadísimo.

Terminado el té los reyes emprendieron el regreso á San Sebastián.

Banquete en Miramar Dicen de San Sebastián que el ministro de Estado Sr. Allendesalazar almorzó con los diplomáticos extranjeros en el palacio de Miramar.

De sobremesa los diplomáticos estuvieron tratando del viaje de los reyes.

Salida de los reyes para París—Honores. Se reciben noticias de San Sebastián en las que se comunica que los reyes salieron para París.

Una compañía con bandera y música rindió los honores de ordenanza. Las autoridades y cuerpo diplomático despidió á los reyes.

En los alrededores de la estación se congregó gran gentío que rompió en aplausos al salir el tren.

El Gobernador civil acompañó á los reyes hasta Hendaya, regresando en el expreso de Francia á San Sebastián.

Mitin en Vigo.—Discurso de Pablo Iglesias.—Censuras á los republicanos. Ayer se celebró en Vigo el anunciado mitin organizado por los elementos socialistas de Vigo.

El acto se vió muy concurrido. Los oradores que en él tomaron parte pronunciaron discursos muy fogosos.

El «leader» del partido, Pablo Iglesias, pronunció un discurso en el que se ocupó de la cuestión de Marruecos.

Combatió con frases enérgicas la intervención de España y Francia en los asuntos marroquíes.

Terminó su discurso censurando á los republicanos y solidarios por no haber abordado este asunto en el Parlamento.

El acto se realizó en medio del mayor orden sin que tuviera que lamentarse ningún incidente.

La concurrencia se disolvió luego pacíficamente.

Salmerón enfermo.—En Sevilla. Comunican de Sevilla que desde el sábado se encuentra enfermo, guardando cama, el jefe de los solidarios Sr. Salmerón.

La enfermedad de éste es debida á un enfriamiento.

Se ha recibido un telegrama diciendo que el enfriamiento que ha cogido al Sr. Salmerón ha venido acompañado de una elevada fiebre.

Mitin suspendido Sevilla.—A consecuencia de la enfermedad que ha sobrevenido al señor Salmerón, se ha suspendido el mitin que en aquella capital debía celebrarse ayer, en cuyo acto al jefe solidario debía hacer manifestaciones políticas de mucha importancia, para sentar las bases de la solidaridad andaluza.

Rumores alarmantes.—La familia de Salmerón Durante el día de ayer circularon por Madrid rumores muy alarmantes

ANTIGUA CASA LASSALLE - S. Nicolás, 29 y 31

Grandes surtidos en todos los artículos de Óptica. Cristales para corregir los defectos de la vista. Gemelos prismáticos. Gafas aluminadas y de automovista, etc. etc. Varidísimas colecciones de fotografías. Olografías, acuarelas, estampas, mapas, etc. Molduras para cuadros. Ultimos modelos.

La enfermedad del Sr. Salmerón.

Dicese que el estado de éste se habia agravado muchísimo, hasta el punto de que se tenía mucho pesimismo.

A consecuencia de estos alarmantes rumores, ayer se puso en marcha para Sevilla la familia del Sr. Salmerón.

No se ha tenido ninguna nueva noticia acerca del estado de la enfermedad.

Telegrama de los solidarios Los diputados y Senadores solidarios que se encuentran en Madrid han remitido un telegrama al Sr. Salmerón, interesándose por el estado de su salud.

Corrida de toros en Madrid Ayer se celebró la décima sexta corrida de abono, con toros de la ganadería del Sr. Marqués de Guadaletas.

Estos resultaron blandos al hierro, cumpliendo en los otros dos tercios.

«Fruetas» cumplió. «Bombita» realizó una faena pésima, mereciendo varios avisos de la Presidencia.

«Gallito» estuvo superior en un toro, y mal en los restantes, mereciendo tambien ser avisado.

Los diestros banderillaron á petición del público.

Por los damnificados.—Toros en Málaga En Málaga se celebró ayer tarde la anunciada corrida de toros cuyo producto se destina á los damnificados por las últimas inundaciones ocurridas en aquella provincia.

Se lidiaron toros de la ganadería de Santa María que resultaron buenos.

En la corrida tomaron parte los diestros «Algabeno», «Legartijo», Pastos, «Bienvenida» y Manolete que cumplieron como valientes.

Al aparecer en el ruedo los toreros luciendo negros crespones el público les tributó una cariñosa ovación.

El lleno en la plaza fué completo. De las funciones celebradas con el mismo objeto ha sido una de las mas lucidas.

Gaceta del día

El trozo de camino de Ronda comprendido entre las puertas de la Calatrava y Portella, está poco menos que imposible para el tránsito rodado.

El barro que en él se deposita en días de lluvia, ha ocasionado diferentes percances á carros de transporte que por allí transitaban.

Es de esperar que se imprima mayor rapidez á las obras que se efectúan en aquel sitio.

Las lluvias caídas ayer, fueron motivo para que se suspendiera la novillada anunciada en nuestra plaza de Toros.

En la calle de Alós del arrabal de Sta. Catalina, en la madrugada de ayer se produjo una riña entre un obrero de la casa «Maneu» y un borracho que le sacó de quicio con sus mortificantes insultos.

De la cuestión sacó el borracho una soberbia galleta en la cara que le fué curada en la Casa de Socorro del Ayuntamiento.

Por pastoreo abusivo han sido denunciados tres sujetos por pastoreo abusivo.

Esta mañana en la Comandancia de Marina se recibieron los telegramas siguientes:

Bajol: B.º 760'2 viento Este fresquito marejada, cielo despejado. Atenciá: viento S. flojo, mar calma cielo despejado.

Sóller: viento NO. fresquito, marejada y cielo acejado. Ibiza: B.º 760'2 viento N. cielo acejado y mar rizada.

Se halla despachado para Ibiza el vapor «Cataluña».

Esta mañana á las diez ha llegado á nuestro puerto el bergantín goleta «M. B.» de estenta y seis toneladas. Procede de Barcelona con carga general y efectos.

Mañana es esperado en este puerto procedente de Newcastle un vapor extranjero que conduce un cargamento de carbón para la antigua fábrica de gas.

Tambien se espera en la presente semana otro vapor con análogo cargamento.

El señor Gobernador civil de la provincia La recibido para su aprobación el reglamento del nuevo «Sindicato Agrícola de Ciudadela» que se trata de constituir.

La guardia civil de Campes ha denunciado á un vecino por infracción del reglamento de carreteras.

Por la guardia civil de Santa María han sido denunciados dos sujetos por infracción de la Ley de caza, habiéndoseles ocupado una escopeta.

En la «Juventud Protectora del Trabajo» se celebró anoche la anunciada academia de baile.

Vióse animadísima hasta hora muy avanzada de la noche, bailándose de lo lindo.

Las lluvias de estos días, según noticias, han sido generales en la isla. Los agricultores están deseando una temporada de buen tiempo para proseguir la interrumpida operación de la siembra.

Leemos en el «Sóller»: En la pasada semana, á más de doscientos metros del interior del túnel mayor y en la parte de Sóller, brotó un manantial de agua de entre unas rocas calizas, de 3 á 4 centímetros de diámetro.

Hasta ahora el caudal no ha experimentado variación alguna, por lo que se cree que será aprovechable la fuente.

En la última reunión celebrada por la Junta General de la sociedad «La Veda» se acordó trasladar el domicilio social á los bajos de la casa que ocupa el «Centro Militar» Dicho cambio de local quedará verificado durante esta semana y para celebrarlo se verificará un banquete.

Los números de las libretas premiadas en el sorteo celebrado ayer en la benéfica «Asociación Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares» son las que á continuación se expresan: 263—893—1987—2509—8193—3155—3253—3252—3412—3643—4162—4268—6936—7145—7196—7376—7410—7450—8134—8333—8596—8860—9007—9347—9749—9858—10217—10726—11225—11308—11492—11721—11949—12069—12129—12590—12968—13190—13253—13336—13493—13827—14286—14507—14725—14820—15190—15331—15387—15496—15613—15623—15778—15781—16003—16103—16113—16529—16486—16489—16418—16614—16681—16798—17033—17110—17133—17219—17266—17336—17507—17611—17788 y la especial á 241.

Con sujeción á las bases establecidas se adjudicó el premio de 200 pesetas á la libreta número 9858, el de 100 al número 8596 y los de 50 á los números 3643 y 12069.

SOMATOSE Estimula en alto grado el apetito. Se liquidan todas las existencias de una fábrica Pañetes, Abrigos, Capas, Pañería, Refajos todo muy superior á precios baratísimos.

ALMACENES S. JOSE Bronco esquina Borne La Ostrina cura los desarreglos periódicos. Alimento delicioso y esbelta dentadura tiénesse siempre usando á diario, en enjuagatorios, el Licor del Polo.

ESPECTACULOS

Cinematógrafo Lírico Nuevo y variado programa. Cinco estrenos para esta noche. Salon Truyols

Grandes sesiones de cinematógrafo de seis á diez de la noche.

SE NECESITA

Un practicante bien enterado en el despacho. En la farmacia y laboratorio de J. Miró. Colón, 22 y Peregril, 2.

ACADEMIA PARA ALUMNOS LIBRES DE LA CARRERA DE COMERCIO

Clases nocturnas de 7 y media á 10 Campaner, 12

ALMACÉN Y DESPACHO DE VINOS LEGÍTIMOS

Calle del Santo Cristo, n.º 4-Palma NO DEJEIS DE PROBARLOS

HERBORISTERIA LA CATALANA

Doña Jerónima Pajol ofrece al público su acreditado establecimiento de hierbas y plantas medicinales para toda clase de padecimientos. Los resultados han sido siempre satisfactorios. Soledad, 9.—Frente la portería de las Miñanas.

Imprenta de Francisco Soler